

# 大佛頂如來密因修證了義諸菩薩萬行首楞嚴經

(續完)

## 釋慧航遺著

**大方廣妙蓮華王**  
十方佛母，陀羅尼咒。此乃要妙爲名。大屬心體，普偏之義，真如要妙性，普偏一切法，屬於體大，方是心相，包含之義。十法界因因果果，不離此心，悟則成四聖。廣是心用，由此眞心，出生無量無邊一切功德，此屬用大，又大屬法身，方屬般若，廣爲解脫，即三德祕藏也。又大是眞諦，方是俗諦，廣是中諦，即三圓融之理體也。

蓮花是喻，華有多種：或有花無果，或有果無花，或先花後果，或先果後花，或多花一果，或一華多果，彼此皆喻凡夫，外道二乘，櫛教之，所修；唯蓮花因果同時，所謂：「爲蓮故花，華因開顯，華落蓮成」，乃喻大乘菩薩，以眞心爲因，即是究竟圓滿佛果。

王有自在義，華嚴，法華經中之王，此楞嚴經亦復如是，由此眞因，成佛有分，故名爲王，此屬爲要，乃修行之要。

十方佛母，母有出生義，一切十方諸佛，皆從此經出，經是能詮，理是所詮，此經之理體，即常住之眞心，一切諸佛，皆證此心，由心所生，故名爲母。

陀羅尼三字，華言總持，總一切法，持無量義。陀羅尼有多字陀羅尼，少字陀羅尼，一字陀羅尼，及無字陀羅尼——即無相之眞心，能總持宇宙萬有世間之一切法也。咒是真言，諸佛所說之法，一皆是真實不虛，都從真實心中流露出，故名真言；其實經是顯咒，咒是密經本是一樣。不過顯密可解不可解而已，此屬爲妙也。

灌頂章句，灌頂章句皆從灌頂部錄出。灌頂部句逗，此經章句皆從灌頂部錄出。又灌頂二字從

瞻得名，印度風俗，凡國王受位，老王須用金瓶取四大海水灌新王之頂，方爲正式；諸佛成佛，亦須智水灌頂，故稱法王。

菩薩，華言覺有情，有三：1.自覺，菩薩乃覺悟之有情。2.覺他，菩薩能令其衆生同歸覺悟。3.覺行圓滿，菩薩乃上求大覺，下化有情，最後成佛。所謂諸者，乃不一之詞，通常或四十一位，或五十二位，本經乃六十聖位。東爲十科，1.三漸次，2.乾慧地，3.十信，4.十住，5.十行，6.十回向，7.四加行，8.十地，9.等覺，10.金剛方便，8.願，9.力，10.後得智。

乾慧，首楞嚴，華言一切事究竟堅固，堅固，是不生不滅，不動搖的意義。究竟，就是圓滿的意義。一切事，就是指宇宙萬有，森羅萬象，一切事相做圓滿不生滅性。灌頂及首楞嚴，都叫做果，諸菩薩萬行，才叫做因，故云因果爲名。

大佛頂如來密因修證了義諸菩薩萬行首楞嚴經，上面已經把經中佛說的五種經名，約略解釋了。

現在要把這結集的經題也要講一講才對，但經題各家解釋的也不同，現在是依交光大師的正脈疏先把牠分做七段：

- 1.大，2.佛頂，3.如來密因，4.修證了義，
- 5.諸菩薩萬行，6.首楞嚴，7.經。

這七段的字義，我以為不必解釋，因為在前面五個經名裏講過了，縱然再講，也不能例外，現在只好把這五個經名怎樣會變成一個經題呢？這個原因到要說一說，因為經題，不出四類：1.是佛自己口所說的，如金剛經，地藏經，能。

灌頂章句，此謂密宗有五部：蓮華部灌頂部灌頂章句，灌頂部句，灌頂部句是章段，句是因果。

灌頂章句，灌頂章句皆從灌頂部錄出。灌頂部句逗，此經章句皆從灌頂部錄出。又灌頂二字從

1.是結集經的人以後安的，如本經是。  
 2.是翻譯的人所安的，如佛說阿彌陀經，本來是一切諸佛所護念經；羅什法師把他變成現在這個名字。  
 3.是做註解的人把他纂解的，如大阿彌陀經，明明是佛說無量壽經；他不但把經題改了，連經文也大膽改了。  
 4.是在這四種不同安立之下，現在是屬於第三種，但究其結集經人的本意，爲什麼要這樣呢？這是很明顯的，就是「刪繁就簡」的意思，因爲經中五個名，不能統統安在頭上，所以在五個經名之中，第二和第四完全把他刪了。只把第三完全存留，第一略成三個字，第五略成八個字，是說：是說：是說：是說：是說：

這有兩個原因：1.是說：是說：是說：是說：是說：

這兩點，和「密」，顯的固然可以表示，但秘密尚且不許翻譯，怎樣可以把他解釋呢？

2.經中五名，共義不出五對：1.境智爲名，因是境，了義是智。2.機益爲名，菩薩是機，修證是益。3.性修爲名，這是全取。如來密因是性，修證了義是修。4.妙爲名，萬行首楞嚴是妙，密因了義是妙。5.因果爲名，了義之修是因果，了義之證是果。

我們看了上面這種說法，雖然同經中文義有一點互相出入，但他能够自圓其說，也就可以。

愚厭文繁，恕不辯釋。在第一說法之中，何以見得經中五名都是顯密彰呢？

第一名中，悉怛多等明，是密咒。

第二名中，救護度脫，這明明也是神咒的功

第三名中，密因就是密。

第四名中，陀羅尼咒也是密。

第五名中，灌頂章名也是密。

所以正脈大師說：略其密而存其顯，就是這個意思，不過，第三密因的「密」字，雖然不是密咒的意義，而是一經的綱宗——密因即真心。結集經的人，善巧安立的題目，意義在上面說過了。

現在把這經題對於經中密切的關係，約略的指出一下，這經題上面的字，比較其他的經題要多幾個，如果分類起來，不出三類：

1. 通別一對，「經」字通，上十九字是別。
2. 虛實一對，「大佛頂」三字是虛，如來以下下是實。

3. 總局一對，首楞嚴是總，上面三句是局。

「大佛頂」三字爲什麼是虛呢？因爲大字是讚歎，佛頂是表法，能讀是大，能表是佛頂，那麼，所讚同所表是什麼？當然是如來密因以下三句，故名爲實。

首楞嚴三字，爲什麼是總呢？因爲始從是我聞，直至作禮而退，從始至終，所詮的不出首楞嚴大定，句句皆首楞嚴，字字皆首楞嚴；又楞嚴者，即一切事究竟堅固之義，一切事即宇宙萬有世出世間，十法界依正二報，其事相雖屬緣生，其理性是不生不滅，不生不滅豈非究竟堅固而何？

如來密因以上三句，爲什麼是局呢？局者拘局三處，如來密因是拘局於性的方面。修證了義，是拘局於修的方面。諸菩薩萬行，是拘局於位的方面。若指其經文，如來密因文從阿難見佛，頂禮悲泣起卷四，七六頁五行至「如何自欺尙留觀聽」止。有三卷半文，經中破妄心，顯見性，會四科，融七大，最後，圓彰三如來藏，正脈指爲「妙奢摩他」是也。文局於此。

修證了義文從（阿難及諸大眾起至恒令此人所作如願止，卷七一五三二行有三卷文），經中分門定二義，驗證釋二疑，綰巾示倫次，冥授選本根，乃至四種律儀，道場加行，頂光神咒，百

靈護咒，正脈指爲「妙三摩提」是也。

諸菩薩萬行文（從阿難即從座起至，七卷

一五三頁三行），若他觀者名爲邪見，「八卷一六五頁」。上有半卷多文，一卷文不到），經中三種漸次，乾慧地，十信，十住，十行，十圓向，四加行，十地，等覺至妙覺，所謂六十聖位，正脈指爲「妙禪那」是也。

試看，文殊請問經名，世尊答有五種，可見一經要旨，已止於此。

正脈大師科名，經前具示妙定始終，至於阿難請談七趣，如來自說五魔，經後別詳初心緊要，前爲正說，後爲助說，蓋大定雖已開示，然中途境界，凡愚多有不知，故談七趣，免遭歧路；

## 學生與佛教

大同  
工職 林溫修

偶而在找級刊材料時翻到一本初中同學的作文簿，其中以「過節」爲題目的篇文章裏，有一段記載寫着：「……我討厭佛教，尤恨過節。它不但耗費了許多人力財力，而且白白的犧牲了多少無知可憐的生命，這是爲了什麼？爲了請菩薩保祐我們平安嗎？我真懷疑佛教的意義，殺生，違理、迷信、與科學背道而馳，這就是勸人爲善的眞諦？……」

讀了這篇大論眞令我爲佛教徒的我們啼笑皆非，但世俗如是，想去反駁他也是徒然。我們只要稍爲注意每個家庭裡的神案，有的觀音菩薩與關恩主關雲長並駕齊驅，呂祖師八仙公與諸佛菩薩擠滿全桌，甚至有人連耶穌臨難圖也掛在傍邊。是佛教？道教或基督教？連大人都弄不清，難怪孩子會發生誤會。

「學生是未來的主人翁，將來學術的棟梁

等龐大的組織。（筆者爲該會的學生），且能深入學生的生活圈，把該教的思想灌輸給學生。在一般報章雜誌上所能看到的只是造物主，上帝愛我等一大堆聖經名詞，從來就沒有看到一句「南無阿彌陀佛」語的自然佛教刊物及用爲諷刺語者除外）。在這樣的風氣這樣的環境中成長的學生，那一個人的思想不受基督教的控制？有多少人能澈悟來信仰佛教，爲佛教奮鬥？

反觀我們佛教，不但忽略了這一點，根本就沒注意到這個問題，看輕了學生的潛力，不能好好地培養將來最大的支持者與最有力的青少年。雖然現在的佛教已漸趨積極，普遍地推廣佛教教義，但在筆者愚笨的眼光看來，像覺得還不大錯的，在大部份學生的心目中仍然認爲見發財去拜拜土地公，生了病吃些爐丹，殺豬公謝平安是佛教的教條。要糾正這種錯覺，使所有的青年對佛教有正常的認識，唯有樹立佛教青年活動的風氣，灌輸佛教正統的思想，更希望諸大法師、居士、多抽出些時間，我們佛教青年考慮一些有益的活動與建設，這是筆者最大最熱切的盼望！